
1. 두 정수의 합이 18 이고, 차가 30 일 때, 이 중 작은 수는?

① 6 ② 3 ③ 0 ④ −3 ⑤ −6

큰 수를 x , 작은 수를 y 라고 하면x + y = 18

x − y = 30

연립하여 풀면 x = 24, y = −6 이다.

해설



2. 자연수 x, y 가있다. 이 두수의합은 21 이고, x 의 2 배를 3 으로나눈
값은 y 에서 1 을 뺀 값과 같다고 한다. 이 때 y 의 값을 구하면?

① 9 ② 10 ③ 11 ④ 12 ⑤ 13

x + y = 21
2x
3

= y − 1x + y = 21 · · ·①
2x − 3y = −3 · · ·②

① × 3 +② 하면, x = 12, y = 9

해설



3. 50 원짜리와 100 원짜리 동전을 합하여 15 개를 모았더니 1000 원이
되었다. 50 원짜리 동전의 개수는?

① 2개 ② 4개 ③ 6개 ④ 8개 ⑤ 10개

50 원짜리 동전 x 개, 100 원짜리 동전 y 개를 모았다고 하면x + y = 15

50x + 100y = 1000

연립하여 풀면 x = 10, y = 5 이다.

해설



4. 50 원짜리 동전과 100 원짜리 동전이 모두 20 개 있다. 전체 금액이
1700 원일 때, 100 원짜리 동전의 개수는?

① 10개 ② 11개 ③ 12개 ④ 13개 ⑤ 14개

50원짜리 동전 x 개, 100원짜리 동전 y 개를 모았다고 하면x + y = 20

50x + 100y = 1700

연립하여 풀면 x = 6, y = 14 이다.

해설



5. 두자리자연수가있다. 이 수의각자리의숫자의합은 8, 차는 2이다.
이수를구하면? (단, 십의자리의숫자가일의자리숫자보다크다.)

① 17 ② 26 ③ 53 ④ 58 ⑤ 63

십의 자리의 숫자를 x, 일의 자리의 숫자를 y라고 하면x + y = 8

x − y = 2

연립하여 풀면 x = 5, y = 3이다.
따라서 구하는 수는 53이다.

해설



6. 갑, 을 두 사람이 과일가게에서 자두와 수박을 샀다. 갑은 자두 4 개,
수박 1 개를 10000 원에 샀고, 을은 자두 2 개와 수박 2 개를 17000

원에 샀다. 자두 1 개의 값을 x 원, 수박 1 개의 값을 y 원이라고 할 때,
y − x 의 값은?

① 5500 ② 6000 ③ 6500 ④ 7000 ⑤ 7500

자두 한 개의 가격을 x 원, 수박 한 개의 가격을 y 원이라고 하면4x + y = 10000 · · · (1)
2x + 2y = 17000 · · · (2)

(1) × 2 − (2)하면 6x = 3000

x = 500

이를 (1)에 대입하면 2000 + y = 10000

y = 8000

∴ y − x = 8000 − 500 = 7500(원)

해설



7. 어느 주차장에 자전거와 자동차가 합하여 14대가 있고, 바퀴의 수는
38개였다. 자전거의 수는?

① 5 대 ② 6 대 ③ 7 대 ④ 8 대 ⑤ 9 대

자전거를 x 대, 자동차를 y 대라고 하면x + y = 14

2x + 4y = 38

연립하여 풀면 x = 9, y = 5 이다.

해설



8. 어머니와아들의나이의합은 56세이고, 3년전에는어머니의나이가
아들의 나이의 4 배였다고 한다. 현재 아들의 나이는?

① 10세 ② 11세 ③ 12세 ④ 13세 ⑤ 14세

현재 어머니의 나이를 x세 , 아들의 나이를 y세라 하면x + y = 56

x − 3 = 4(y − 3)
⇒

x + y = 56 · · · (1)
x = 4y − 9 · · · (2)

(2)를 (1)에 대입하면 4y − 9 + y = 56

5y = 65

y = 13, x = 4y − 9 = 43

따라서 현재 아들의 나이는 13세이다.

해설



9. 희정이는 학급대항 농구경기에서 2 점슛과 3 점슛을 합하여 9 골을
성공하여 22 점을 얻었다. 성공한 2 점슛의 개수는?

① 1 개 ② 3 개 ③ 5 개 ④ 7 개 ⑤ 9 개

성공한 2점슛의 개수를 x개 , 3점슛의 개수를 y 개라고 하면x + y = 9 · · · (1)
2x + 3y = 22 · · · (2)

(1) × 3 − (2)를 하면 x = 5

∴ x = 5, y = 4

해설



10. 어느학교의금년의학생수는작년에비하여남학생은 15% 늘고여학
생은 10% 줄어서, 전체 학생 수는 20 명이 늘어나 620 명이 되었다고
한다. 금년의 남학생 수와 여학생 수를 각각 구하면?

① 남학생 : 368 명, 여학생 : 252 명

② 남학생 : 366 명, 여학생 : 254 명

③ 남학생 : 364 명, 여학생 : 256 명

④ 남학생 : 362 명, 여학생 : 258 명

⑤ 남학생 : 360 명, 여학생 : 260 명

작년의 남학생 수를 x 명, 여학생 수를 y 명이라고 하면x + y = 620 − 20
15

100
x − 10

100
y = 20

→

x + y = 600

3x − 2y = 400

∴ x = 320, y = 280

따라서 금년의 남학생 수는 320 + 320 × 15

100
= 368(명), 여학생

수는 280 − 280 × 10

100
= 252(명)이다.

해설



11. 배로 4km 의 강을 거슬러 올라가는데 1 시간, 내려가는데 40 분이
걸렸다. 흐르는 강물의 속력과 배의 속력은?

① 강물의 속력:1km/시, 배의 속력:5km/시

② 강물의 속력:2km/시, 배의 속력:5km/시

③ 강물의 속력:1km/시, 배의 속력:3km/시

④ 강물의 속력:1km/시, 배의 속력: 4km/시

⑤ 강물의 속력:2km/시, 배의 속력:10km/시

배의 속력을 xkm/시 , 강물의 속력을 ykm/시라 하면

x − y = 4 ,
2

3
x +

2

3
y = 4

두 방정식을 연립하여 풀면
∴ x = 5, y = 1

해설



12. 갑, 을 두 사람이 가위바위보를 하여 이긴 사람은 계단을 셋씩 올라가
고, 진 사람은 둘씩 올라가기로 했다. 그 결과 갑은 처음보다 34 개의
계단을 올라가 있고, 을은 26 개의 계단을 올라가 있었다. 을이 이긴
횟수는? (단, 비기는 경우는 이동하지 않는다.)

① 2회 ② 4회 ③ 6회 ④ 8회 ⑤ 10회

갑이 이긴 횟수를 x , 진 횟수를 y 라 하면, 을이 이긴 횟수는 y ,
진 횟수는 x 이다.3x + 2y = 34

3y + 2x = 26
연립해서 풀면 x = 10, y = 2 이다.

해설



13. 다영이와 선웅이 두 사람이 함께 일하는데 다영이가 6 일, 선웅이가
10 일 동안 일하여 완성하였다. 그 후 똑같은 일을 다영이가 4 일,
선웅이가 12 일 일하여 끝냈다. 만약 이 일을 다영이 혼자 한다면
며칠이나 걸리겠는가?

① 10일 ② 12일 ③ 14일 ④ 16일 ⑤ 18일

다영이가 하루에 하는 일 : x
선웅이가 하루에 하는 일 : y
전체 일의 양 : 16x + 10y = 1

4x + 12y = 1

⇒ x =
1

16
, y =

1

16

∴ 16일

해설



14. 집에서 공원까지의 거리는 5km 이다. 영수는 시속 4km 로 가다가
중간에 시속 3km 로 걸어갔다. 집에서 공원까지 가는 데 모두 1 시간
30 분 걸렸다면 영수가 시속 4km 로 간 거리는?

① 1km ② 1.5km ③ 2km

④ 2.5km ⑤ 3km

시속 4km로간거리를 xkm, 시속 3km로간거리를 ykm라하면x + y = 5 · · · (1)
x
4
+

y
3
=

3

2
· · · (2)

(2)의 양변에 12를 곱하면 3x + 4y = 18 · · · (3)
(1) × 4 − (3)하면 x = 2

따라서 시속 4km로 간 거리는 2km이다.

해설



15. 상민이가 등산을 하는데 올라갈 때에는 시속 2km 로 걷고, 내려올
때에는 다른 길을 택하여 시속 4km 로 걸어서 모두 5 시간이 걸렸다.
총 12km 를 걸었다고 할 때, 내려온 거리는?

① 4km ② 5km ③ 6km ④ 7km ⑤ 8km

올라갈 때 거리를 xkm , 내려올 때 거리를 ykm라 하면x + y = 12
x
2
+

y
4

= 5

x = 8, y = 4

∴ 4km

해설


